

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

## *Duminica după Botezul Domnului*

### **Evangelia Duminicii**

*Începutul propovăduirii Domnului*

Matei 4, 12-17

În vremea aceea, auzind că Ioan a fost întemnițat, Iisus a plecat în Galileea. Și, părăsind Nazaretul, a venit să locuiască în Capernaum, lângă mare, în hotarele lui Zabulon și Neftali, ca să se împlinească ceea ce s-a zis prin Isaia prorocul, care zice: «Pământul lui Zabulon și pământul lui Neftali spre mare, dincolo de Iordan, Galileea neamurilor; poporul care stătea în întuneric a văzut lumină mare și celor ce ședea în latura și în umbra morții lumină le-a răsărit». De atunci a început Iisus să propovăduiască și să spună: Pocăiți-vă, că s-a apropiat Împărăția cerurilor.

(Mt. 4, 16) *Poporul care stătea în întuneric a văzut lumină mare și celor ce ședea în latura și în umbra morții lumină le-a răsărit.*

„Marea lumină” este Hristos Domnul nostru și lumina învățaturii evanghelice. Nu este Legea, care era comparată cu o lumină (Pildele lui Solomon 6, 23; Psalmul 118, 105). Din acest motiv, o lumină a ars mereu în locuri sfințite din pricina puținelor „licăriri” ale Legii, care și-au răspândit puternic lumina doar în hotarele iudeilor. Așadar, neamurile erau în întuneric, neavând această lumină a învățaturii. (Sfântul Chiril Alexandrinul)



Vestirea și graiurile propovăduitorilor celor de Dumnezeu purtători plinind-o, Iisuse, pe pământ Te-ai arătat și cu oamenii ai viețuit, Cel ce ești neajuns, și durerile noastre le-ai ridicat, de unde, cu rănilor Tale noi tămăduindu-ne, ne-am deprins a-Ți cânta: Aliluia! Răsărit-a în lume lumina adevărului Tău și s-a izgonit înșelăciunea cea diavolească, Mântuitorul nostru, că idolii nerăbdând tăria Ta au căzut, iar noi dobândind mântuire, mulțumire Ți aducem, cântând așa:  
 Iisuse, adevărul cel ce izgonești înșelăciunea;  
 Iisuse, lumina cea mai presus de toate luminile;  
 Iisuse, Împărate, întăritorul tuturor țăriilor;  
 Iisuse, Dumnezeuule, Cel ce petreci întru milă;  
 Iisuse, pâinea vieții, satură-mă pe mine, cel flămând;  
 Iisuse, izvorul înțelepciunii, adapă-mă pe mine, cel însetat;  
 Iisuse, veșmântul cel de veselie, îmbracă-mă pe mine, cel întinat;  
 Iisuse, acoperământul cel de bucurie, acoperă-mă pe mine, nevrednicul;  
 Iisuse, dătătorul celor care cer, dă-mi să plâng pentru păcatele mele;  
 Iisuse, Cel ce afli pe cei care Te caută, află și sufletul meu;

**Din Acatistul Mântuitorului**

## Pocăința te așează în Împărăția Cerurilor

*Duminica după Botezul Domnului* ne îndeamnă ca puțina bogăție sufletească pe care am adunat-o la sărbători, să o transformăm într-un capital pe care să îl investim pentru Hristos și pentru Dumnezeu. Evanghelia acestei duminici vorbește despre începutul propovăduirii Mântuitorului nostru Iisus Hristos, Care vestește Împărăția lui Dumnezeu, spunând: *Pocăiți-vă, că s-a apropiat Împărăția cerurilor.*

Când cheamă la pocăință, Mântuitorul Iisus Hristos nu se referă doar la o atitudine de regret pentru ceea ce am făcut sau la o hotărâre pentru a nu mai greși în viitor. Pocăința, *metanoia*, în limba greacă, este un nume compus din două cuvinte: *meta* - dincolo, mai presus, peste, iar *noia* - minte. Așadar, pocăința presupune să îți transformi gândirea, să adopți o gândire peste ceea ce îndeobște gândești, să înalți mintea dincolo de informațiile și datele pe care ți le oferă realitatea. A te ridica mai presus de realitate. A „descifra”, a descoperi în tot ceea ce trăiești sau primești în viață, planul, voia, „gândul” lui Dumnezeu.

Termenul de *Împărăția cerurilor* este o sintagmă căreia mintea noastră îi agață tot ceea ce poate fi mai frumos în trăirea umană: stare de pace, de mulțumire, de confort, de plăcere, tot ce ți-ai putea dori. Binele perfect e doar în Împărăția cerurilor. Iubiților, deși Împărăția cerurilor ne este nouă făgăduită, noi rămânem doar destinatarii, nu proprietarii. „Proprietarul” acestei Împărății este Dumnezeu, El ne cheamă să Îi fim alături în Împărăția Lui, a „gătit-o” pentru noi de la întemeierea lumii (Matei 25,34), dar nu ca pe un teritoriu, ci, mai degrabă ca o stare. Poți să trăiești și aici pe pământ, în Împărăția lui Dumnezeu. De aceea, Mântuitorul și spune: *Pocăiți-vă, că s-a apropiat Împărăția cerurilor.* Vorbește la timpul trecut despre Împărăția lui Dumnezeu, nu la viitor.

În Împărăția lui Dumnezeu deja putem locui, ea s-a apropiat, dar cum s-a apropiat? - Prin Întruparea Mântuitorului Hristos. Prin întruparea Lui și prin părtășia noastră la această întrupare pe care o dobândim primind Taina Sfântului Botez, fiecare dintre noi a fost „tocmit lucrător” (Matei 20,1) pentru Împărăția lui Dumnezeu. Creștinul nu aspiră la Împărăția lui Dumnezeu, ci, ca unul care „va face și va învăța” (Matei 5,19), el „construiește” în viața sa și a semenilor Împărăția lui Dumnezeu. Este importantă această nuanță pentru că Împărăția lui Dumnezeu nu este un loc terminus al acestei existențe, ci este o continuă lucrare de con-

strucție. Viața creștină este o continuă angajare în Împărăția lui Dumnezeu.

Pentru noi, chipul văzut al Împărăției lui Dumnezeu îl constituie Biserica. Ea ne chemă prin cântarea *Heruvicului: Toată grija cea lumească, acum să o lepădăm!* Dar putem oare să ne eliberăm de toate gândurile, frământările, preocupările vieții de fiecare zi? - Într-un singur mod: dacă ne-am înălța mintea pentru a cugeta „cele ale lui Dumnezeu” (Matei 16,23), dacă ne-am strădui să gândim cu „gândul” lui Dumnezeu. Aproximarea împărăției cerurilor este o realitate ce ni s-a oferit nouă în dar de la Dumnezeu.

Sfântul Apostol Pavel arăta trei dintre trăsăturile pe care trebuie să le aibă orice doritor al celor înalte, trăsături care pot înfrumuseța și lumea aceasta, când zice: *Împărăția lui Dumnezeu nu este mâncare și băutură, ci dreptate și pace și bucurie în Duhul Sfânt* (Romani 14,17). Cinstind pe cei care sunt „cetățeni” ai Împărăției lui Dumnezeu, adică pe sfinți, trebuie întotdeauna să ne folosim din evocarea virtuților lor pentru a acumula și noi preocupări pentru astfel de virtuți în viața noastră.

*Pocăiți-vă, că s-a apropiat Împărăția cerurilor* nu este doar o chemare, ci este și o angajare, pentru că de astăzi înainte, Hristos, după ce S-a născut între oameni, și după ce a primit Botezul și ne-a oferit nouă atâtea prilejuri de bucurie sufletească prin sărbătorile ce au trecut, ne transformă pe fiecare dintre noi în ucenici, următori ai Săi, care să vestească oamenilor Împărăția lui Dumnezeu, nu atât prin cuvânt, cât mai ales prin propriile fapte.

Pr. Mihai Mărgineanu



**2019 a fost proclamat *An omagial al satului românesc (al preoților, învățătorilor și primarilor gospodari)* și *An comemorativ al Patriarhilor Nicodim Munteanu și Iustin Moisescu și al traducătorilor de cărți bisericești în Patriarhia Română***



În ședințele sale de lucru din 4-5 iulie 2017 și 25 octombrie 2018, Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a hotărât:

1. Declară anul 2019, în Patriarhia Română, ca „*Anul omagial al satului românesc (al preoților, învățătorilor și primarilor gospodari)*” și „*Anul comemorativ al patriarhilor Nicodim Munteanu și Iustin Moisescu și al traducătorilor de cărți bisericești*”;

2. Aprobă programul-cadru (teologic-educational, cultural și mediatic) intitulat „*2019 – Anul omagial al satului românesc (al preoților, învățătorilor și primarilor gospodari)* și *Anul comemorativ al patriarhilor Nicodim Munteanu și Iustin Moisescu și al traducătorilor de cărți bisericești*”.

3. Centrul de Presă Basilica al Patriarhiei Române (Agenția de știri Basilica, Radio Trinitas, Trinitas TV, Ziarul Lumina) va realiza programe și emisiuni, filme documentare, materiale publicistice etc. pentru promovarea, în anul 2019, a „*Anului omagial al satului românesc (al preoților, învățătorilor și primarilor gospodari)*” și a „*Anului comemorativ al patriarhilor Nicodim Munteanu și Iustin Moisescu și al traducătorilor de cărți bisericești*” în Patriarhia Română.

4. Realizarea de studii, comentarii, bibliografii și cărți de reflecție cu conținut biblico-patristic, moral, liturgic, catehetic, pastoral, social-filantropic, intercreștin, cultural-educativ și istoric pentru prezentarea „*Anului omagial al satului românesc (al preoților, învățătorilor și primarilor gospodari)*” și „*Anului comemorativ al patriarhilor Nicodim Munteanu și Iustin Moisescu și al traducătorilor de cărți bisericești*” în Patriarhia Română.

5. La nivelul Patriarhiei Române se va organiza un Simpozion internațional, cu invitați din celelalte Biserici Ortodoxe surori, având tema: „*Traducători și traduceri în limbi verniculare de texte biblice, patristice și liturgice în Biserica Ortodoxă*”;

6. La nivelul eparhiilor și al instituțiilor de învățământ teologic se vor organiza dezbateri, colocvii și seminarii pe tema: „*2019 – Anul omagial al satului românesc (al preoților, învățătorilor și primarilor gospodari)* și *Anul comemorativ al patriarhilor Nicodim Munteanu și Iustin Moisescu și al traducătorilor de cărți bisericești*”.

7. Patriarhia Română va organiza un Simpozion național dedicat temei „*2019 – Anul omagial al satului românesc (al preoților, învățătorilor și primarilor gospodari)*, precum și dezbateri, colocvii și seminarii în eparhii și instituțiile de învățământ teologic pentru valorificarea moștenirii istorice, culturale și spirituale caracteristice satului românesc autentic.

8. În cursul anul 2019, în Biserica Ortodoxă Română, vor fi organizate colocvii și simpozioane, precum și întâlniri, expoziții, mărturii, evocări a unor renumiți preoți, învățători și primari gospodari din satul românesc, precum și a patriarhilor Nicodim Munteanu și Iustin Moisescu și a traducătorilor de cărți bisericeș

9. La Conferința pastoral-misionară semestrială din primăvara anului 2019 se va trata tema „*2019 – Anul omagial al satului românesc (al preoților, învățătorilor și primarilor gospodari)*”, iar la Conferința pastoral-misionară semestrială din toamna anului 2019 se va trata tema „*2019 – Anul comemorativ al patriarhilor Nicodim Munteanu și Iustin Moisescu și al traducătorilor de cărți bisericești*” în Patriarhia Română, cu posibilitatea aprofundării acestora și la conferințele preoțești administrative lunare, pe care le vor stabili fiecare eparhie, precum și în cadrul cercurilor pastorale.

10. În luna octombrie din anul 2019, la *Palatul Patriarhiei*, se va organiza o ședință solemnă a Sfântului Sinod cu tema „*Anul omagial al satului românesc (al preoților, învățătorilor și primarilor gospodari)*” și „*Anul comemorativ al patriarhilor Nicodim Munteanu și Iustin Moisescu și al traducătorilor de cărți bisericești*” în Patriarhia Română.

Președintele Sfântului Sinod

† Daniel

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

Sursa: basilica.ro

**Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,  
ISSN 2067 - 8274**

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,  
tel/fax: 0232 211 273  
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844  
Preot Il Iustinian-Ionuț Răduț, tel. 0729 935 888  
Secretar redacție/Relații Publice: tel. 0741 706 602, redac-  
tor\_scf@yahoo.com, Vasilica Onofrei  
Fotō: Valentin Burlacu, Alexandru Losonczy  
Administratori site parohie/pagină facebook:  
Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei  
www.parohiatomacozma.ro, [parohiatomacozma@gmail.com](mailto:parohiatomacozma@gmail.com)

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

Vizitați-ne pe

facebook



„Biserica Toma Cozma”

## PROGRAM LITURGIC ÎN ACEAS- TĂ SĂPTĂMÂNĂ

- *Duminică, 13 ianuarie,*
  - ora 8.00 - Utrenia și Sfânta Liturghie
  - ora 12.00, Pomenire pentru cei răposați
- *Miercuri, 16 ianuarie,*
  - ora 8.00-Acatistul Sf. Ap Toma
- *Joi, 17 ianuarie,*
  - ora 17.00 - Acatistul Sf. M. Mc. Ecaterina
- *Vineri, 18 ianuarie,*
  - ora 17.00, Slujba Sfântului Maslu. Și în cadrul acestei slujbe, credincioșii, se pot închina la moaștele Sf. Iacov, Ruda Domnului, a cărui Epistolă Sobornicească constituie argument peste veacuri pentru instituirea Tainei Sf. Maslu.
- *Sâmbătă, 19 ianuarie, întru cinstirea Sfinților ocrotitori ai parohiei, Sf. Ap. Toma și Sf. M. Mc. Ecaterina, ale căror moaște se află în biserică spre închinare*
  - ora 7.00, Slujba Utreniei, a Sfintei Liturghii, pomenirea morților
  - ora 17.00, Slujba Vecerniei

**Marti, 15 ianuarie, se împlinesc 169 ani de la  
nașterea lui Mihai Eminescu**

**Răsai asupra mea...**

*Mihai Eminescu*

Răsari asupra mea, luminează lină,  
Ca-n visul meu ceresc d-odinioară;  
O, maică sfântă, pururea fecioară,  
În noaptea gândurilor mele vină.

Speranța mea tu n-o lăsa să moară  
Deși al meu e un noian de vină;  
Privirea ta de milă caldă, plină,  
Îndurătoare-asupra mea coboară.

Străin de toți, pierdut în suferință  
Adâncă a nimicniciei mele,  
Eu nu mai cred nimic și n-am tărie.

Dă-mi tinerețea mea, redă-mi credința  
Și reapari din cerul tău de stele;  
Ca să te-ador de-acum pe veci, Marie!



**Puteți direcționa 2% din impozitul pe  
venitul dvs. pentru lucrările și activi-  
tățile pe care le susține PAROHIA TO-  
MA COZMA**

Datele noastre necesare pentru Comple-  
tarea

Formularului 230 sunt:

- Numele Asociației: PAROHIA  
—TOMA COZMA
- CIF (Codul de Identificare Fiscală):  
11198095
- Contul Organizației în format IBAN:  
RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450